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Adunările noastre eparhiale 
E Dumineca „Samarinencei". A acelei fe

mei, care a avut fericirea să cunoască pe Dă
tătorul Apei Vieţii de veci şi să se facă pro
povăduitoare duhovnicească a conaţionalilor săi 
de două ori degeneraţi, ca sânge şi tradiţie re
ligioasă. 

E Dumineca „Samarlnencii", şi pe acea
sta zi au fost fixate, după noul Statut biseri
cesc, adunările eparhiale, cari, la noi după 
tradiţia şaguniană, se ţineau în Dumineca Tomei. 

Amândouă aceste Dumineci îşi au, fireşte, 
semnificaţiile lor. 

* 
Odinioară, înainte de actualul Statut bise

ricesc, semnificaţia „sinoadelor* deschise în 
„Dumineca Tomei", — cel ce pipăise ranele 
cuielor Domnului şl băgase mâna în coasta 
Lui, — era o examinare, cu răgaz şi amănunţit, 
a tuturor problemelor de administraţie biseri
cească şi de viaţă religloasă-culturală a epar
hiilor. Adunările noastre eparhiale erau adevă
rate parlamente ale eparhiilor noastre. Las' că 
atunci nici nu aveam alte „parlamente" şi nici 
posibilităţi de întruniri cu răgaz, în afară de 
întrunirile bisericeşti. De aceea ele durau, une
ori, cinci şase zile; iar la începutul „sinodali-
tăţii" noastre durau, uneori, şi mai mult. 

Cine frunzăreşte cu răbdare şi cu pătrun
dere, „protocoalele —- procesele verbale — e-
parhiale din vremea aceea, va admira râvna şi 
migăleala oamenilor de atunci, în deosebire de 
grăbitele proceduri din vremea Statului nou 
bisericesc. 

In acele „slnoade" eparhiale, — în cari, 
de foarte multe ori, oratorii îşi încrucişau spa
dele raţiunei şi ale dialecticei, pentruca din 
clncnirile lor, câteodată chiar pătimaşe în cău
tarea adevărului, să răsară lămurirea temeinică 
a dubiozitâţilor şi lecuirea neajunsurilor exis
tente — erâ atâta viaţă şi avânt, în cât aproape 

nu mai simţeam nevoia celuilalt parlamenta
rism, în sens politic. 

„Sinoadele" noastre anuale de pe vremuri, 
dimpreună cu congresele naţionale-biserlceşti 
la câte trei ani, erau adecă tot atâtea prilejuri 
de examinarea şi îndrumarea vieţii noastre, nu 
numai bisericeşti şi culturale-economice din 
Ardeal, ci şi pentru examinarea problemelor şi 
intereselor de viaţă politică curentă. 

Aşa era atunci. 
D'atuncl, lucrurile s'au schimbat radical, 

întâi de toate a încetat necesitatea politică, 
mascată, a acestor întruniri. A rămas, însă, în
treagă şi arzătoare, necesitatea cealaltă: de 
ordin cultural şi duhovnicesc, care-şi cere, an 
de an, examinarea şi îndrumarea pe înţelesul 
vremurilor noui. 

* 
Aş a, ajungem să punem chestiunea adu

nărilor eparhiale şl a rosturilor lor, nu într'a-
tâta în raport cu „sinoadele" eparhiale ale tre
cutului, pe cât în legătură cu nevoile actuale 
şi ale celor de mâne, pe cari avem să le ser
vim, cu toţii, în corporaţiile bisericeşti. 

Şi, din acest punct de vedere evident că, 
In Statul naţional românesc, problema noastră de 
căpetenie se fixează tot mai mult în domeniul du
hovnicesc; ceeace, însă, nu însemnează că ne 
pot lăsa nepăsători şi reci nici problemele de 
ordin cultural-economic, pe cari nici nu ajunge 
— mai ales un Stat nou, care mai trece încă 
prin multe experimente — să le rezolve, el sin
gur numai. 

Aşa stând lucrurile în realitatea lor, care 
nu poate să scape din vedere nici unul suflet 
înţelegător, e foarte logic şi semnificativ mo
mentul, c ă : pentru adunările eparhiale din Ro
mânia întregită, ca printr'o inspiraţie a fost a-
leasă, ca zi de întrunire a lor, Dumineca „Sa-
marinencli", în care ni se propovădueşte în*-



tr'un mod vădit Spiritualitatea creştină — Apa 
cea vie, Apa vieţii de veci, ce se îmbie nu 
numai singuraticilor, ci şi naţiunilor. Căci, iată, 
Sainarineanca, femeia păcătoasă, cea cu atâţia 
bărbaţi nelegiuiţi până atunci, nu numai că se 
converti, ea însăşi, ci ea devine chiar propo-
văduitoarea cea dintâi a neamului său, corcit 
din Evrei şi din popoare streine. 

O convertire spontană, ca cea a Samari-
nenilor de odinioară e ceeace ne trebue azi 
în viaţa românească. De aceea, propovăduirea 
celor duhovniceşti şi prefacerea lor în totatâtea 
realităţi în sufletele noastre — socotite indi
vidual şl în colectiv — este şi trebue să ră
mână, deaci 'ncolo, obiectivul prim al adminis
traţiei şi-al vieţii noastre constituţionale bise
riceşti. Mai ales că, iată, o altă serie de rea
lităţi din viaţa românească actuală ne spun a-
celaş lucru: Străjeria şi Premilităria, cu obiec
tive de educaţie religioasă, şi Serviciul social 
decurând Inaugurat prin organe de Stat — sunt 
tot atâtea semne, că ni se cer, ca Biserică, 
anumite colaborări religioase şi că ni se pre
gătesc dispensări dela anumite stăruinţe cu 
caracter cultural, pentruca cu atât mai vârtos 
să ne putem regăsi şi afirma în domeniul du
hovnicesc. 

Bine înţeles, Bisericii îi mal rămân încă 
largi tărâmuri şl multiple posibilităţi de afir
mare — prin lucrarea Ierarhiei, prin corpora
ţiile bisericeşti administrative şi reprezentative, 
în special cu larga colaborare şi înţelegere a 
Mirenilor, despre cari am scris în articolul 
prim din Dumineca trecută — pentiu a ne lua 
partea din plin şl din străduinţele pentru pro
gresul cultural şi economic al Neamului nostru. 

Noi, în acest senz — mai larg — Interpre
tăm rosturile Constituţiei noastre bisericeşti; 
căci aşa este nu numai după tradiţia unui 
trecut activ şi frumos bisericesc, ci şi după 
necesităţile arzătoare ale vieţii româneşti, pe 
care, nici odată Statul naţional nu le va pu
tea satisface pe deplin, numai singur şi fără 
de concursul Bisericii, căreia i-s'au dat şi for
mele unei colaborări şi utilizări constituţionale 
a Mirenilor alături de Ierarhie. 

Noi, ceice am trăit în viaţa constituţio-
nală-bisericească a Ardealului robit eri, aşa 
vedem şi astăzi lucrurile. Şi n'avem decât să 
regretăm că, pentru creditul moral de înţeles, 
acordat conducerilor ierarhiale de adunările 
eparhiale, am ajuns acolo ca, dela 1925 în-
coaci, sesiunile eparhiale să se scurgă cu prea 
mare rapiditate, uneori şi în unele locuri. 

Noi, fireşte, mai ales într'un organ epar
hial oficia), nici pe departe nu ne gândim la 

ceeace s'ar putea numi tendinţa de a critica. 
Nu, de fel; din contră, dorim, ca aceste re-
marcări să fie socotite ca reflexe ale cunoa
şterii unul trecut cu practici utile, cari pot fi 
de folos şi de aci 'ncolo. 

Cel ce scrie acestea, este martorul con
stituţionalismului şagunian şi un slugitor bise
ricesc de peste treizeci şi patru ani în acelaş 
serviciu administrativ central al eparhiei, în 
care vreme s'a convins deplin de necesitatea 
examinării problemelor cu cât mai mult răgaz 
şi de preţul colaborării Mirenilor. Aşa fiind, 
se va înţelege uşor, că mobilul celor scrise mai 
sus este de ordin etic: o obligaţie de con
ştiinţă, unită cu o experienţă destul de lungă, 
şi un gând de tot mai bine în slujba sfintei 
Biserici şi a Neamului. 

Iată şi apa! 
De Vasile St. Gaza, student teolog Arad. 

Ţi-am scris frate, Duminica trecută că ai om ! 
Ai om care să te vâre în scăldătoarea mântuirii. Şi 
încă nu ai om, ci ai pe însuşi Dumnezeu, care a ve
nit la tine să te ajute. 

Ştiu bine că în mintea ta ai spus : cum m'aş 
duce să mă izbăvesc! Dar, cine să mă ajute ? Şi ai 
răspuns ca slăbănogul: „N'am om !* (loan 5, 7.) Iar 
eu ţi-am spus azi o săptămână, că nu ai pricină de ier
tare, pentruca Omul a venit în persoana Domnului 
Hristos-Mântuitorul. Ei are toată puterea, deci şi pe 
aceea de a te duce pe tine la calea mântuirii. 

Ştii cum a fost atunci! Cum acel slăbănog ză
cea de 38 dc ani lângă apa turburată odată în an de 
îngerul Domnului. Cine intra într'însa, „se făcea să
nătos ort de ce boală ar fi fost ţinut". (Ioan 5, 4 ) 
Ţi-am arătat că şi tu, ca şi tot omul, eşti, sau poţi 
fi slăbănog: cu sufletul şl cu trupul. Şi nu vei mai 
avea pricină de iertare, căutând să scapi că n'at 
avut om". 

Mă gândesc, însă, să nu care cumva să spui 
că n'ai nici apa care să te vindece, ca aceea din la
cul Vitezdei. Dupăce ai încercat să răspunzi că n'al 
om, nu e greu deloc să spui în cugetul tău, că nu 
vezi apa cu care să te vindeci. Ia seama că nu vor
besc de apele vindecătoare, cu cari bunul Dumnezeu 
ne-a blagoslovit ţara şi cari tămăduesc boalele t u-
pului cele dinlăuntru şi cele din afară, ci, grăesc de 
apa tămăduitoare a sufletului. Şi n'ai nici o îndrep
tare să mărturiseşti că o asemenea apă nu-ţi este la 
îndemână. 

Frate, din vorbirea Domnului Iisus cu femela 
Samarineancă, vezi bine că El a dat lumii, deci şi 
ţie, o asemenea apă. A spune a ş a : „Femele, tot omul 
care va bea din apa care este în fântâna asta, va 
înseta iarăşi. Iar cine va bea din apa pe care Ea voi 
da lui, nu va înseta în veci: ci apa, pe care Ea voi 
da lut, se va face întru dânsul Izvor de apă săltăioate 
întru viaţă veşnică. (Ioan 4, 

Iată apa! Rândurile Sf. Avanghelii sunt undele 
ei. Paginile ei sunt valurile acestei ape izbăvitoare. 
Adâncimea ei, este adâncimea acestei ape mântui* 



toare. Isvorai ei, e veşnic. Curge neîncetat din Gol-
golhi suferinţii, care a înroşit-o ca Sângele izbăvitor 
de pe Crăcea Mântuitorului Hristos. 

Sufletului tăa îi este sete. Adeseori, na ştii un
de să te'ndrepţi pentru adăparea Iui. Unii oameni se 
duc la cărţile lumii, care-s trecătoare, slabe, spre plă
ceri şi petreceri, ca fiul cel risipitor. Şi se întorc, 
mai târziu, pocăiţi ca acela. 

Alţii spre bogăţie. Şi ajung în această lame ca 
Iov pe gunoiu — şl ca bogatul nemilostiv în ceea-
laltă lume. Puţini, caută izvorul apel celei vil, care 
este Sf. Evanghelie. 

Au făcut-o sfinţii, drepţii şi mucenicii. Şi sunt 
întru a lui Dumnezeu împărăţie, în vecii vecilor. 

Ţie, creştine şi frate, ţi s'a deschis un izvor nou. 
Domnul Hristos n'a izbit cu toiagul în stâncă, ca 
Moisi, ci şi-a vărsat însuşi sângele şi din stânca Gol-
gothei a început a curge apa cea vie, apa cea tămă
duitoare, apa cea mântuitoare de suflete. 

Vrei s'o foloseşti? Apleacă-te pe paginile sf. 
Evanghelii. Vrei să trăieşti în veac, cu Dumnezeu? 
Adapă-te din undele ei. Vrei să ai an suflet sănătos ? 
Ingenuche lângă paginile ei şi soarbe, în ceasuri de 
gând lung şi rugăciune, din acest nesecat izvor de 
apă vie. 

Trupul şi sângele Domnului sunt apa cea vie. 
Te aşteaptă pe sf. Masă şi'n sfântul Potir, ca să guşti 
dintr' însele. De sub Crucea Domnului a izvorât ră
coarea sufletului însetat, obosit, sfârşit de arşiţa 
lumii. 

Şi învăţătura Lui, te duce la lacul mântuirii. 
Frate, ai om! Iată şi a p a ! Ce mai aştepţi? 

I n t r e d a t o r i e şi Jer t fă 

Pensionarii 
de Pr. C. Turicu 

Avem şi noi pensionarii noştri. Nainte-vreme, 
preotul murea la sf. altar. Rari excepţ'i, când şi preo
tul cerea să fie pensionat. O primea această trecere 
la neactivltate pe motivul deficienţei. 

In trecut cunoşteam numai pe aceşti preoţi de* 
ficienţi, despărţiţi de sf. altar. Ceilalţi îşi plineau sfâr
şitul vieţii alături de sfântul presto!, aşa cum li se 
asigură prin gramata veche: „întărit în virtutea acestei 
singhelii episcopeşti preot şi paroh pe viaţă". Cu 
acest aliniat al singheliei sale primite nainte cu cinci
zeci şi unu de ani, cerca să-mi dovedească un vete
ran părinte „dreptul său" de a funcţiona, chiar dacă 
legea nouă I-a pus în pensie cu „leafa lunară de 
3033 lei" — aşa spunea bietul bătrân. 

Când era în funcţie avea un salar lunar de 4600 
lei, care-i întregia venitele parohiale şi sesia împreună 
cu birul legal-

— „Aveam un venit, care-mi asigura bătrâneţele 
împreună cu preoteasa mea ; az! ce mă fac cu penzia 
de... z i : treimii şi treizeci şi trei lei lunar" ? ! 

II mângâiam cu vorbele: Părinte, ai casă şi o 
gospodărie; apoi la sat e mai uşor a trăf... 

— Casa e a fiului meu, gospodăria e dărăpănată, 
suntem oameni bătrâni şi nu mai putem grijii ca în 
tinereţe" ! Cercai apoi să aduc ca şl argumente cuvin
tele Scripturii: „Nu este sluga mai mare decât Stă
pânul său" ! Hristos a adus Jertfa cea mare, preotul 

Lui va aduce o jertfă chiar flămânzind şi însetoşiad 
pentru Evanghelia Lui... 

— Aceasta am făcut-o în tinereţele mele— îmi 
replică, — atunci m'am sacrificat pentru Neam şi Lege, 
aşa cum s'a cerut dela no i ; azi îmi trebuie uşorare 
de gând şi de sarcini! 

Trebuie să constatăm, chiar în faţa Adunării E-
parhiale, că penzia preoţilor noştri nu este o uşorare, 
ci o mare îngrijorare în zilele bătrâneţelor. 

„Ce-aşface de ar trebui să plătesc şi chirie din 
aceşti 3033 lei lunar ? ! — mă întreba veteranul pă
rinte. Se mângâia apoi singur cu vorbele Psalmistu-
lui: „Anii vieţii omului şaptezeci". . . Dacă Domnul mi-a 
dat mai mulţi mie şi preotesei mele, n'am decât să-i 
mulţumesc: dar aceia, pentru care m'am jertfit în ti
nereţe, şi-ar putea aduce aminte şi de noi cu vre-o 
lege specială • să ne asigure şi nouă o rentă viageră: 
ca văduvelor ilustre râmase după marii luptători na-
t o n a l i . . . 

Aşa vorbea bătrânul şi poate că avea deplină 
dreptate. 

Este un adevăr istoric susţinut de toţi, că preo-
timea ardelenească a contribuit la făurirea Patriei ac
tuale. Acea pleiadă pe preoţi-erol, cari au participat 
la conferinţele naţionale de odinioară, cărora li s'a 
datras de atâtee-ori acea „congruă" pentru iredentis
mul" lor românesc, de ce nu ar fi declaraţi şi ei de 
luptători naţ'onali, şi dece nu ar beneficia ca atare de 
o lege specială de pensionare?: 

Ar secătui fondurile Casei de Pensiuni prin nu
mărul lor cel mare?! 

Da, de unde! Cu totul dacă sunt în Eparhia 
noastră 15—20 d= inşi cari vin în această categorie. 
Ce s'ar simţi dacă s'ar dubla penzia acestora, dela 
3000 la 6000 Iei lunar? 

In acest caz ar fi puşi alături de tovarăşii 
lor de luptă: dascălii confesionali de pe vremuri. 
Aceştia sunt puşi la adăpost de orice fel de grijă 
prin suma ridicată a pensiei lor ce variază între 
6000 8000 lei lunar. Cei 15-20 de preoţi, eroi naţio
nali, de ce nu ar putea şi ei primi o pensie lunară 
cinstită ? ! 

In preajma Adunării Eparhiale ridic glas umil 
pentru aceşti apostoli ai credinţii, cari au activat în 
satele noastre dela frontiera de Vest făcându-şi din 
plin datoria, ba aducând la vreme şi jertfă lor mu-
cenicească. 

Chemarea preoţească nu este o funcţie aseme
nea altor salariaţi ai Statului. Ea este mai mult de
cât îndeplinirea unei datorii... 

Preotul român merită sprijin, şi umilire, din par
tea acelui Stat, pentru realizarea căruia s'a jertfit. 

Statul are datoria să îndrepteze marea greşeală 
făcută cu aceşti puţini eroi ai Patriei ridicându-le cotn-
petinţa de penzie printr'un decret lege punându-i 
într'o situaţie specială, aşa cum ei în viaţa lor plinită 
au fost: intre datorie şi jertfă! 

N o t a Redacţ iei : Am dat curs acestui articol, 
publtcându-l... Penzlile preoţeşti, în adevăr, sunt prea 
mici, mat ales în raport cu ale învăţătorilor, cari au 
callficaţie, uneori, mat scăzută. Btne-ar fi să se în
drepteze însuşi sistemul de penzlonare, ca să-şl pri
mească toţi preoţit partea lor dreaptă. O măsură par
ţială, cum propune autorul articolului, încă s'ar po
trivi. Dar trebaesc cerute drepturi întregi şt pentru toţi. 



Creştinismul în concepţia apuseană 
şi cea răsăriteană 

de Petre Fillmon 
Când vorbim de dlfereţa dintre Catolicism şi Pro

testantism de o parte şi de Ortodoxie pe de altă parte, 
avem obiceinl să evidenţiem doar deosebirile din panct 
de vedere dogmatic, ne gândim namai la sfintele tai
ne, fără să insistăm asupra spiritului ortodox, care 
diferă mult faţă de cel apusean, fie că vorbim de Pro
testantism sau de Catolicism. Această diferenţă n'a 
admis în cursul vrerailor a se face o cât de mică a-
propiere între cele două mari grupări. 

Nu putem face mare deosebire, între felul în care 
protestanţii concep Creştinismul, faţă de catolici, el 
fiind fiii Bisericii catolice, născuţi din Ea şi-i pott tă 
amprentele. Orişicât de mare ar fi simpatia cu care ne 
privesc protestanţii, în general, ei se afiă mult mai 
aproape de catolici, cărora ie sunt tributari şi se afiă 
pe un teren comun. Faptul că Protestantismul nu re
cunoaşte că omul poate contribui cu ceva la mântuirea 
sa, nu schimbă întru nimic situaţia 

Prin «creştinarea marei masse a Poporului ger
man, întră în concepţia creştinismului apusean doctrina 
păcatului din păgâaismul german, pe care-1 găsim la 
ei în timpul când aparţineau încă păgânismnlui. Pen
tru ei, Biserica este o In s t t c ţ e necesară, căreia plă-
tlndu-i un tribut (precum ş! zeilor) se vor mântui de 
răspunderea păcatului. Biserica, pentru ei, era par şi sim
plu, o societate de asigurare, unde plătind cotizaţia im
pusă suntem scutiţi contra oricărei armări. Această con
cepţie s'a Infiltrat încetul cu încetul şi în Biserica cato
lică. Astfel, găsim îa centre 1 preocupărilor păcatul. 
Dumnezeu este privit mai mult ca un arbitru, un ju
decător sever şi prea puţin iertător. Cel păcătos nu se 
gâadtşte la faptul că prin greşaia lai a jignit iubirea 
lai Dumnezeu, care este Creatorul lui şi că Dumnezeu 
îl iubeşte, iar pedeapsa pe care o merită o primeşte 
fiindcă Dumnezeu este drept, dar în acelaş timp în
ţelegător. Apuseanul se îngrozeşte de pedeapsă, la ei 
este prea puţin dezvoltată căinţa şl de putem vo b! 
de îndreptare aceasta o face spre a nu fi pedeps t, 
dar nu spre a nu jigni buunătatea lui Dumnezeu. In 
timp ce un răsăritean se fereşte de păcat spre a 
nu j 'gni pe Dumnezeu, Creatorul său, pe răsări
tean îl determină, nu groaza urmărilor pe care le- ar 
putea caaza păcatele săvârşite, ci ruşinea de-a fi căl
cat căile Domnului şi supărarea pe care a produs-o 
aceluia care se cheamă „Tatăl Nostru". 

In Ortodoxie Dumnezeu este privit ca un Creator, 
iubind creatura sa şi căutând ne 'acetat îndreptarea 
ei. Dumnezeu este măngăltor şi plin de bunăvoinţă, 
dispus să ajute pe om în tot momentul. Omul caută 
să câştige viaţa veşnică: să primească Sf, Duh, gra
ţia divină. Ierarhia cu este considerată în special în 
latura sa autoritară, ea na este arbitrară, ci sfătuitoare 
şi plică de blândeţe şi înţelepciune; astfel se explică 
decs întâlnim foarte rar de o direcţie spirituală a su
fletelor în Biserica ortodoxă, pe care o întâlnim foarte 
desvoltatâ îa Apus. Ortodoxul este activ, tinde incontiuu 
spre Dumnezeu, căutând o unire spirituală cu Ei, spre 
împărăţia veclnică (Matei 6,33; 16,26). învinuirea csre 
I se aduce de a fi pasiv faţă de cele pământeşti este 
injustă, fiindcă aici nu poate fi vorba de o pasivitate, 
ci de umilinţă, cele pământeşti fiind aşezate pe pla

nul al doilea (Vezi, Nicolae Cabasila: „Viaţa în Iisns 
Hristos".) 

Pentru răsăritean omul este supus păcatului, din 
cauza decăderii sale, pentru apusean consecinţa pă
catului este moartea, el are la bază o etică persona
listă, pe când în Orient deşi putem vorbi de o etică, 
găsim desvoltot mai mult misticismul, nemurirea su
fletului fiind exprimată îo formă de mister, tinzând a 
ajunge în apropierea cea mai posibilă, faţă de Dum
nezeu, ca scop final. 

Bisericile apusene, bazate pe o etică personalistă, 
pun la bază guvernarea (direcţia spirituală, întrâod 
până în cele mai amănunte, îa toată activitatea cre
dinciosului) şi nesocotesc sentimentul, ceea ce explică 
de ce un lăsăr tsan nu poate fi mulţumit în sufletul 
lui atunci când va asista la un cult rigid într'o bise
rică din Apus. 

Un răsărirean pune preţ pe „împărăţia Cerurilor" 
(Matei c. 6 ) ; în ochii unui apusean au precădere: 
viaţa pământească, guvernarea, misionarismul şl se a-
mestecă şl în politică, de cumva crede că va putea 
pe această cale poate ajunge la rezultata! dorit. 

Această diferenţă se datoreşte faptului că, înainte 
de 1054, când se produce desbinarea în sânul Bise
ricii, legăturile erau deja de mult slăbite, răsăritenil 
fiind ocupaţi peste măsură cu lupta contra mohame-
danilor şi de altă parte contrlbue la aceasta şi velei
tăţile papilor de a se considera capi al Bisericii u-
niversale. Dorinţa papilor de a se considera locţiitori 
ai lui lisus, se datoreşte, în bună parte, căderii im
periului roman din Apus, în urma acestui fapt împlinit Bi
serica a fost singura instituţie care a mai rămas în 
picioare şi astfel papii, pe lângă funcţia de principi 
bisericeşti, o câştigă, prin concursul împrejurărilor, şi 
pe aceea de principi pământeşti. Lucra de care nu 
se poate vorbi niciodată în răsărit, unde raportările 
îatre Biserică şi Stat erau amicale sau Statul abuzează 
de puterea sa de faţă de Biserică (ex. iconoclasmul). 

La baza Ortodoxiei stă Dumnezeu, Iubire şl nă
zuinţa spre viaţa veclnică, pe când în Apus găsim 
dtsvoitită mai mult concepţia despre păcat şl frica 
de consecinţele sale, fiind exclusă ideea că, prin pă
cat supărăm pe Dumnezeu, care ne iubeşte. 

Originea, istoria şi situafia juridică 
a sesiunilor urbariale preoţeşti şi 

învăjătoreşti ort. române din 
Banat şi Crişana 

de Dr. C o r n e l I a n c u 
Jurisconsultul Episcopiei Aradului. 

(Urmare din Nr. 16) 

V. 
In România întregită, Statul, văzând sărăcia co

munelor noastre bisericeşti, prin ajutorul material al 
judeţelor, a înfiinţat şi clădit în fiecare comună ro
mânească, fie ortodoxă, fie unită, şcoli de stat, în care 
învăţătorii i-a numit Statul, salariile învăţătorilor Ie a 
dai din cassa Stalului şi instrucţiunea s'a făcut con
form regulamentelor Ministerului Instrucţiune! Publice. 
Biserica ort. română a privit cu ochi buni aceasta de
sărcinare materială a sa, rămănând Bisericii ca în vii
tor să şi organizeze şi înfăptuiască cantoratul confe-



sional, care până aci era îndeplinit de învăţătorii con
fesionali. 

Imobilelor, cari în trecut le intrebuinfa Comuna 
bisericească pentru scopuri cantorale şcolare, Parohia 
ort. română de astăzi, — care în baza legii şi a Sta
tutului pentru organizarea bisericii ort. române din 6 
Mai 1925 deasemenea este o persoană juridică, şi 
conform art. 27. al acestei legi „are dreptul şi dato
ria de a păstra tot ce deţine azi şi de a aduna averi. 
mobile şi imobile, de orice fel, spre a le întrebuinţa 
pentru biserică şi aşezămintele ei," — în parte Ie-a dai 
o destinaţie nouă acestor imobile, întrucât clădirea, 
care în trecut servea de şcoală confesională şi lo
cuinţă pentru cantorul-învăţător ortodox, a transfor
mat o în casă parohială, adecă în locuinţă pentru pa
rohul ort. român şi pentru biroul oficiului parohial sau 
unde au existat două şcoli confesionale, a doua şcoală 
a transformaf-o pentru casă naţională, culturală, unde 
credincioşii în zi de sărbători şi dumineci, evitând bir
turile, găsesc Ioc pentru cultură şi distracţii. Pămân
turile extravilane Ie-a dat spre folosinţă, o parte din 
ele, cantorilor bisericeşti, iar altă parte pentru sco
puri pur bisericeşti. 

Prin faptul, că Statul a preluat învăţământul pri
mar, în viafa b.sericei noastre s'a produs o schim
bare, întrucât învăţătorii crescufi în şcoalele normale 
ale Sfatului, acum ne mai ştiind cântările bisericeşti, 
n'au mai putut să instruiască elevii şcoalei primare în 
cântări bisericeşti şi nici să conducă strana cântăre
ţilor din biserică, sau să asiste la slujbele dumne-
zeeşti şi în afară de biserică, şi astfel pentru a nu se 
strica buna rânduială în bisericile noastre, Arhiereii 
noştri au instituit la sediul episcopiei cursuri de can
tori bisericeşti, pe cari le susţin din venitele aşa nu
mitelor sesiuni învăfătoreşti; iar absolvenţii acestor 
cursuri, acum ţin locul învăţătorului confesional din tre
cut, fac serviciul de cantor în biserici, conduc cântă
rile rituale la toate serviciile religioase şi în afară de 
biserică, şi tinerii adulţi amatori îi insfruesc în cântări 
bisericeşti. Bine înţeles, că în comunele în cari învă
ţătorii Statului sunt de legea ortodoxă, cunosc cântă
rile bisericeşti şi s'au angajat de a îndeplini toate ser
viciile de cantori. Parohia i-a angajat pe ei de can
tori, şi ca salar ie-a dat spre folosinţă „sesiunea nu. 
mită învăţăforerscă". 

Aceasta este originea, istoricul şi situaţia de drept 
şi de fapt a acestor imobile numite sesiuni şcolare. 

VI. 
Din cele sus expuse, rezultă clar, că sesiunile 

aşa numite şcolare s'au dat din partea domnului de 
pământ totalităţii credincioşilor ortodocşi dtn comuna 
respectivă cu scopul nu întru atâta ca, aşa numitul das
căl românesc să înveţe copiii de iobagi la carte, ca 
pe aceştia să-i scoată din intunerecul analfabetismului 
şi să-i lumineze, ci mai ales pentru aceea, ca acest 
dascăl să servească Ia îndeplinirea cultului confesional, 
să asiste la cultul dumnezeesc în biserică şi Ia toate 
manifestaţiunile religioase în afară de biserică ca, prin 
aceasta copiii iobagilor crescuţi în spirit religios, să 
devină nu anarchişti, fără frica Iui Dumnezeu, ci iobagi 
credincioşi, cari vor munci bine şi cu hărnicie pă
mântul domnesc. 

Urbariul, tablele urbariale, certificatele comisiu-
nilor de executare, patentele urbariale şi lucrările co-
misiunilor din anul 1855, cu ocaziunea redactării căr
ţilor funduare nu numai că nu desavuiază aceasta teză, 

ci din contră o confirmă, şi o confirmă mai ales Re
gulamentul de executare a legilor privitoare la întoc
mirea coaielor definitive de C I , cari toate recunosc 
dreptul de proprietate al t o t a l i t ă ţ i i c r e d i n c i o 
ş i l o r o r t o d o c ş i d i n c o m u n a r e s p e c t i v ă . 

Recunoscându se prin lege personalitatea juridică 
a Parohiilor noastre, a Comunelor bisericeşti gr. ort. 
române, şi recunoscând dreptul de proprietate al acestor 
comune bisericeşti şi legile pentru întocmirea coaielor 
definitive de cf., Curia maghiară — precum mai sus 
am arătat — în anii 1910 şi 1912, în spiritul normelor 
de drept în vigoare, a decretat, că aceste imobile de 
fapt şi de drept formează proprietatea Comunelor bi
sericeşti gr. ori. române şi acelea fâră învoirea şi 
aprobarea autorităţilor bisericeşti superioare nu pot ti 
înstrăinate. 

Dar aceste imobile ob|inându le Parohiile noastre 
încă pe vremea iobăgiei dela domnul de pământ, şi 
acelea obţinându Ie ca totalitatea credincioşilor orto
docşi, ca Parohie, şi folosindu le de pesie sule de ani 
pa cinic şi neconturbat de nimenea: dreptul de pro
prietate al acelora, Parohiile I-au dobândit şi prin u z u 
c a p i u n e , şi uzucapiunea fiind un mod de dobândire, 
dreptul de proprietate asupra tuturor imobilelor aşa 
numite şcolare confesionale, în orice caz le-au do
bândit şi fără înscrierea lor în cartea funduară. (Lâday: 
Cărţile funduare pag. 89). 

Dacă înscrierea de pe foaia A. cu textul Schul-
fond gr. n. u. propriu zis nu e o înscriere complectă 
a numelui proprietarului, ci mai mult o indicare a des
tinaţiei speciale a imobilului, lăsând insă să se înţe
leagă totuşi, că imobilele acestea sunt imobile apar
ţinătoare confesiunei ort, române : parohiile noastre ca 
şi comunităţi bisericeşti ale credincioşilor ortodocşi 
(art. 26 din Legea pentru organizarea bisericii orto
doxe române) au avut şi au şi astăzi indrituirea — atât 
în baza §§ lor 22, 28 şi 168 din Rgl Cf., cât şi în 
baza §-lui 125 din Regulamentul de aplicare a legilor 
1886: XXIX etc. despre redactarea definitivă a coaie
lor de carte funduară (beletszerkeszles) — a cere rec
tificarea înscrierii proprietarului, respective a cere să 
se înscrie ca şi proprietatea respectivei Parohii şi 
astfel a pretinde ca dreptul lor de proprietate erga 
omnes să fie recunoscut şi respectai. 

(va urma) 

Despre ce să predicăm? 
14 Mai . D u m i n e c a o rbu lu i . (Mat. 6 I 0 ) Nu este 

nici un om pământean — fie acela pătruns de orice senti
mente internaţionale — să nu aparţină vreunui neam, vreu
nei seminţii, care formează o ţară. 

O naţiune are indivizi cari sunt cetăţenii altor ţări, păs-
trându-şi caracterul unitar şi specific al naţiunii din care fac 
parte, fiind în acelaş trap cetăţeni loiali şi credincioşi ai ţării 
în care sunt. Cunoscând acest lucru, vom putea înţelege şi 
noţiunea împărăţiei lui Dumnezeu, care nu este altceva, decât 
acea ţară, a cărui domnitor este Dumnezeu, iar membrii ei 
sunt sufletele cari aparţinând tuturor naţiunilor lumii, împli
nind şi întrunind anumite condiţiuni, dobândesc dreptul de 
cetăţenie în această ţară. Legea acestei împărăţii este voia cea 
preasfântă a lui Dumnezeu, a Ziditorului tuturor, care singur 
ştie ce serveşte spre binele, mântuirea şi fericirea tuturor. 

Prin venirea în trup a Domnului pe pământ s'a pornit 
adevărata întemeiere a împărăţiei lui Dumnezeu între oameni. 



Câtă vreme Iosua a ocupat o ţară pământească materială, 
pentru poporul evreiesc, Iisus pregătea o împărăţie a sufletelor 
pentru întreaga omenire. (Mat. 4 1 6 ) Prima procimmaţie a Du
mnezeului împărat întemeietor de împărăţie nouă a fost aceasta: 
„Pocăiţi-vă că s'a apropiat împărăţia ceriurilor". (Mat 4 1 7 ) 
mai precis şi mai amplu la (Marcu 4 H _ 1 5 ) . Pentru această 
împărăţie luptă Iisus în lume, şi pentru venirea acestei îm
părăţii se roagă împreună cu ucenici săi: „Vie împărăţia Ta". 

Dela naşterea Mântuitorului se dă o luptă şi ascunsă şi 
deschis, pe faţă, pentru şi împotriva acestei împărăţii. Cauza 
acestei lupre este, că unii respectă legile acestei împărăţii şi 
umblă în voile Stăpânului ei, iar alţii ba. In lupta aceasta 
gigantică neamuri cad şi alte neamuri se ridică şi vedem că 
totul se învârte, totul depinde de împlinirea sau neîmplinirea 
voinţei lui Dumnezeu. Din această luptă, din acest cataclism 
mondial, se formează irevocabil frontul luptătorilor împărăţiei 
lui Dumnezeu, supuşi unei singure voinţe. 

Aşa este şi natural, doar şi într'o uzină numai atunci 
sporeşte lucrul şi decurge normal, când atât forţa omenească, 
cât şi cea motrică, se supune fără condiţie, aceleiaşi voinţe. 

Tulburări funcţonale,se nasc chiar şi în propriul nostru 
organism, (Rom. 7 t î 3 ) când nu este un singur stăpân. In uni
vers numai atunci poate fi ordine desăvârşită cât un singur 
stăpân conduce toate. Şi pe pământ numai atunci va fi pace 
desăvârşită, când pretutindeni este în funcţiune aceeaş voinţă. 
(I. Corint 15 , 2 S ) Aceasta unică voinţă, poate exista însă nu
mai acolo, unde este Dumnezeu El fiind în tot locul, ea tre-
bae să fie deasemeni. Voinţa Lui este cea mai bucă, cea mai 
desăvârşită (I Tesalon. 4 , 3 ) (Ii Petru 3. 9 ) Voinţa omenească 
numai atunci este corectă, dieaptă, cândeste în consonanţă cu 
voinţa divină. 

Dacă deci, voinţa lui Dumnezeu este ca pacea şi or
dinea cerească să se pogoare pe pământ, atunci şi noi cu 
toată abnegatiunea, cu toată libera voinţă trebue să tindem 
într'acolo, ca şi pământul acesta să se poată înălţa la cer. 

Astfel se întâlnesc, voinţa suverană a lui Dumnezeu şi 
voinţa liberă a omului, pe care Dzeu numai pentru aceea 
ne-a dat-o, ca prin ajutorul ei, d n toată inima şi din tot 
sufletul, să căutăm şi să aflăm voia lui Dumnezeu. In prac
tică aceasta înseamnă ca omul să renunţ) la programul său 
personal pământesc şi să se nisuiască întru totul a urma şi 
executa programul dat de Hristos Domnul pentru plinirea îm
părăţiei lui Dumnezeu, Mai pe scurt, să urmăm pe Hristos. 
(Marcu 8 s 4 ) Aci începe cea mai sublimă purtare de cruce, 
lupta pentru hrana sufletească (Ioan 4 ; ! 4 ) . Iar dacă cineva 
se mai îndoieşte asupra consonanţei voinţii omeneşti cu cea 
divină, să citească întâmplarea profetului Iona în trimiterea 
sa la Ninive. 

Dumnezeu şi astăzi voieşte să vestim voia Lui socie
tăţii omeneşti ajunsă la nivelul moral al ninivitenilor. 

El mai vrea să fim una în Hristos Domnul, fii şi moş
tenitori ai Lui. Nu este îndeajuns însă numai să z icem: 
„Vie împărăţia Ta", căci nu va veni. Va veni însă necon-
diţ onat şi fără întârziere, dacă ne resemnăm şi cu toată sme
renia şi supunerea renunţăm la voinţa eoastră rătăcitoare şi 
săvârşim voia lui Dumnezeu. Doamne fie voia Ta. 

Cronica 
L i c e e l e c o m e r c i a l e din loc, de băeţi şi de fete, 

prin stolurile lor, au dat, în Dumineca trecută, o reu-
sită producţie religioasa, în Palatul cultural. Programa 
executată a stat din cântece, declamaţii, coruri. Strădu
inţele ostenitorilor, în special ale conducătorului coru
lui şi ale profesorului de religie, precum şi aşteptările 

publicu'ui participant la festival, au fost pe deplin sa
tisfăcute. Înregistrăm cu plăcere festivalul reuşit, în
soţit de complacerea noastră, da a vedea complectat, 
prin asemenea lucrări duhovniceşti, programa rlgdâ a 
acestui fel de şcoală secundară, în care, cel puţin până 
acum, nu s'a putut încadra învâţământul religios 
în toate clasele. 

Djci : toată lauda şi mulţumirea ! 

Informajiuni. 
Biserica din Glogovaţ a primit alte daruri, cari 

în una din Duminecile trecute, au fost zfinţite de către C. Sa 
părintele Andrei Chirilă, preotul locului, anume : 

1. Un frumos rând de odăjdii negre, în preţ de Lei 
4 . 2 0 0 , cumpărat din daruti delà mai mulţi credincioşi, cari 
sunt: dl director şcolar Efrem şi Mărioara Brindea (din Pe-
sac) 1.000 Le i ; d-1 notar corn. Matei şi Elena Ardelean 6 0 0 
Lei ; d-1 subrevizor şeolar Ştefan şi soţia Zina 3 0 0 Lei ; d-1 
plutonier loan Radu şi soţia Viorica 2 0 0 Lei ; d-1 impiegat 
c. f. r. Aurel şi Maria Crainic 2 0 0 Lei ; Preot Andrei şi 
Mărioara Chirilă 100 Lei; credincioşii: Pavel Grozav, Gheor-
ghe Buîar Nr. 5 2 0 , Gheorghe Bodor, Ludovic Popescu, loan 
Săbău, Teodor Butar, Floriţa Burtic, Dîmitrie Toda şi văduva 
Maria Petrovici, câte 100 Lei; Pascu Popovici, Florea Turc, 
Iosif Boacter, Ilie Covaci, losif Alicuş, Constantin Domocoş, 
Vasile ChebeleH şi văduva Sida Tănăsie, câte 50 Lei ; Am-
brosie Morar 75 Lei ; sume mai mici de 50 Lei au dăruit: 
loan Struţ, Ioam Trăilă, Nicolae Comloşan. Iosif Lugojan, 
Nicolae Costa, Dumitru Habaci, Petru Gândi, Mihai Grozav, 
Pascu Comloşan, Olga Holteanu, loan Sârbu ş, a. In total 
4 2 0 0 Lei. 

2 . Un stihar pentru ministranţi, în preţ de cea. 3 0 0 Lei, 
dăruit de subrevizorul şcolar şi cântăreţ bisericesc : d-1 Ştefan 
Trifu şi soţia sa Zina. 

3 Două acopereminte albe, de pânză, pe sfântul Pros-
comider, în preţ de 120 Lei, dăruite de credincioşii Pascu 
Popovici cu soţia sa Maria. 

Pentru pictarea bisericii au dăruit : Dr. A. P. din Tmş. 
2 0 0 Lei şi credinciosul Pascu Popovici 150 Le i ; iar pentru 
vopsirea sfeşnicelor dinaintea iconostasului şi de pe sf. Pres-
tol, a chivotului, a crucii, sfeşnicelor şi a ripizilor, Atanasie 
Tătar şi soţia Sofia au dăruit suma de 150 Lei, în afară de 
munca depusă pentru vopsirea lor. 

înregistrăm şi aceste frumoase gesturi, cari cinstesc pe 
dăruitori şi ridică prestigiul comunităţii înseşi. 

P a r o h i a Z a b r a n i , a primit dela Rezidenţia re
gală, pentru zidirea bisertcei sale, frumoasa sumă de 
Lei 900.000. Mulţumite!, pe care parohia o exprimă 
Exc. Sale Dlui Dr. Alexandru Marta. Résident regal, 
ne alăturăm şi noi, semnalând acest gest pentru în
curajarea unei comunităţi, proaspăt organizată, după ce 
ea fusese desfiinţată, în veacul XVlII, prin prigoniri 
Hrăneşti, chiar şi prin alungarea creştinilor noştri de 
pe vetrele lor. 

P a r o h i a M ă n ă ş t u r — B e g h e i u , jud. Severin, a 
primit de curând, pelângă ajutorul din 1937, de 
29 000 Lei, ce-1 primise dela Prefectura judeţului, în
că o sumă, de 10.000 Lei, din bugetul comunei po
litice. Le registrăm cu plăcere. 

B i se r i ca din T â r n o v a a primit dela Col. Adrian 
Ttodorescu din Reg. 93. Inf. Arad, în dar, două fru
moase icoane. 
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La Mişca , în protopopiatul Chişlneu-Criş, a fost 
întrodus, din partea P. C. Sale Păr. protopop Petru 
Marşieu, preotul Pavei Tripa, la parohia a doua, re
activată recent. 

Nr. 2814/1939. 

Normativ provizoriu, 
pentru reglementarea funcţionării Societăţii re
ligioase „Oastea Domnului" din parohiile de 

pe terltorul Eparhiei Aradului. 
1. întrunirile organizaţiei .Oastea Domnului" se 

ţin numai sub conducerea, san când ar fl reţinuţi cu 
alte funcţiuni, cel puţin cu ştirea preoţilor locali. în
trunirile nu pot fi mai multe de trei la săptămână şi 
nici una nu poate dura mai mult de o oră şi jumătate. 

2. Nimeni nu are voie să predice la organizaţie 
fără ştirea şi învoirea preoţilor locali. Dacă nu ar'fi 
nici preot, nici mirean învoit de preot, să predice, se 
va citi din Cazanii, sau din o carte de predici, de 
meditaţii, pilde etc. aleasă de preot. 

3. Mireni din comune streine nu vor putea pre
dica la „Oastea Domnului", dacă nu au autorizaţia 
scrisă a Chlrlarhului lor. Contravenienţii vor fi daţi 
poliţiei ca predicatori clandestini, neautorizaţi. 

4. Cercetarea organizaţiilor din alte parohiii se 
va putea face numai cu ştirea şi învoirea preoţilor 
din comuna de plecare şi din comuna ce urmează a 
fi cercetată. 

5. Adunări şi congrese, întruniri, organizaţii sau 
reprezentanţi din mai multe comune, dar din acelaş 
protopopiat se vor putea face la cererea preoţilor cu 
aprobarea protopopului lor. Dacă sunt din cel puţin 
două protopopiate, adunările san congresele se vor 
putea ţinea numai ca binecuvântarea Chiriarhului. La 
cererea pentru aceste adunări se va prezenta progra
mul amănunţit, dela care nu se va face abatere. Ce
rerea va fl prezentată de protopopul pe al cărui te-
rltor se va ţinea adunarea, cu cel puţin 14 zile înainte 
de termenul adunării. 

6. Membrii organizaţiei, cari nu vor mărturisi şi 
practica învăţăturile sfintei Biserici creştine ortodoxe, 
vor fi scoşi din organizaţie şl opriţi de a lua parte 
la întruniri. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută la 
20 Aprilie 1939. 

f Andrei P. Givulescu 
Episcop. consilier ref. eparhial. 

Nr. 2906/1939. 

Tuturor oficiilor protopopeşti şi 
parohiale 

Consiliul de Miniştri a reglementat din nou con» 
diţlile în cari se oficiază serviciile divine la solemni
tăţile naţionale şi cele ale Familiei Domnitoare. 

Publicăm, în cele ce urmează jurnalul Consiliu
lui de Miniştrii cu adausul că obligăm toate organele 
Noastre în subordine să se conformeze întru toate 
dispoziţlunilor acestui jurnal. 

JURNAL Nr. 669. 
Consiliul de Miniştrii în şedinţa sa dela 24 Fe

bruarie 1939; 

Văzând jurnalul Consiliului de Miniştrii Nr. 2574 
din 13 Octomvrie 1938 cât şi dispoziţiunlle art. 18 
din legea regimului general al Cultelor. 

D E C I D E : 
Art. I. — Toate cultele vor oficia servicii reli

gioase Ia solemnităţile naţionale şi la cele ale Fami
liei Domnitoare. 

Ora când se vor oficia aceste servicii religioase 
va fi fixată în fiecare judeţ de Prefectul judeţului. 

Art. II. — In afară de cazul când legi. regula
mente, sau dispoziţluni speciale nu dispun participa
rea în corpore, la serviciile religioase ce se vor 
oficia la solemnităţile naţionale şi Ia cele ale Familiei 
Domnitoare vor lua parte şefii autorităţilor de Stat, 
judeţ sau comună şi a instltnţiunllor depinzând d e a -
cestea, cum şl comandantul celei mai mari unităţi din 
garnizoană; ei vor participa la serviciul religios ce 
se va oficia la biserica ortodoxă română din lo
calitate. 

Dacă în localitate este biserică greco-catolică 
(unită) ajutorii şefilor autorităţilor de Stat, judeţ sau 
comună cum şl ajutorul comandantului celei mai mari 
unităţi din garnizoană vor lua parte la serviciul reli
gios ce se va oficia la această biserică. 

La bisericile sau casele de rugăciuni ale celor
lalte culte, vor participa delegaţi ai şefilor autorităţi
lor arătaţi la aliniatul prim şi ai armatei. In măsura 
posibilului aceşti delegaţi vor aparţine cultului bise-
ricei sau casei de rugăciune unde se oficiază serviciul 
religios. 

Art. III. — Dacă la solemnitate la parte şi trupa 
sub arme, aceasta va participa la serviciul religios 
dela biserica ortodoxă. 

Se vor trimite delegaţiuni la bisericile sao cá
tele de rugăciune ale celorlalte culte, dintre credin
cioşii acelor culte. 

Premilltaril vor participa la serviciile religioase 
ce se vor oficia la bisericile sau casele de rugăciuni 
ale cultelor cărora ei aparţin. 

Art. IV. — Elevii şcoalelor de Stat sau confe
sionale vor participa Ia serviciile religioase ce se vor 
oficia la bisericile sau casele de rugăciuni ale culte
lor cărora ei aparţin. 

Art. V. — Cu executarea dispoziţlunilor acestui 
Jurnal se însărcinează Miniştrii: Cultelor, Internelor, 
Apărării Naţionale, Aerului şi Marinei şi Educaţiunei 
Naţionale. 

ss. Arm. Călinescu, M. Ralea» N. Zlgre, Gr. Ga-
fencu, Traían Pop, Petre Andrei, M. Ghelmegeanu, 
M. Constantescu. 

Arad, la 2 Mai 1939. 
f ANDREI P. Givulescu 

Episcop. consilier referent eparhial. 

Sfânta Episcopie ort, rom, a Aradului. 

Nr. 2892-1939. 

Tuturor P. C. Protopopi. 
Prea Cucernice Părinte, 

C. Sa Părintele A. Lupşa preot al Catedralei 
dela Oradea, a scos din tipar, nn volum de predici 
„Seminţe duhovniceşti", în număr de 42, cari cele 
mai multe revin timpului de Duminici, cuprinzând a-
proape 200 pagini* în preţ de 100 Lei exemplarul. 



Le recomandăm călduros în atenţia preoţime! şi 
bibliotecilor parohiale şi protopopeşti. Se găsesc deja 
la Librăria Diecezană. 

Arad, la 12 Aprilie 1939. 
f Andrei Gh. Cluhandu 
Episcop. Con ailier referent eparhial. 

Pr. Vtorel Mlhuţlu 
Aviz 

De aduce la cunoştinţa C. Părinţi, că în viitor 
„Programa de rugăciuni şi cântări" pentru elevii cre
ştini ort. să o procure delà „Librăria Diecezană". 

Licitafie minuendă 
Consiliul parohial ort. rom. din comuna Dohroţ, 

p. u. Baia de Criş, jud. Hunedoara, pe baza planului 
şi devizului aprobat de cătră Ven. Consiliu Eparhial cu 
No. 2013/1939 publică licitaţie minuendă cu oferte în
chise pe ziua de 7 Mai 1939 ora 14 in localul Şcoalei 
primare din Dobroţ, pentru darea în intreprindere a 
zidirii unei noui biserici. 

1. Planul, devizul şi caetul de sarcini se pot ve
dea in fiecare zi la oficiul parohial. 

2. Toţi concurenţii vor înainta odată cu oferta şi 
o garanţie de 5% din valoarea lucrării în numărar. 

3. Spese de participare licitanţilor, nu se vor da. 
4. Concurenţii trebue să posede autorizaţii pentru 

a putea executa astfel de lucrări. 
5. Gonsiliul parohial îşi rezervă dreptul ca, după 

deschiderea ofertelor şi întrucât preţul oferit nu ar fi 
potrivit Consiliului parohial, să se continue licitaţieverbală. 

6. Consiliul parohial îşi rezerva dreptul a incre 
dinţa lucrările aceluia, în care va avea mai multă în
credere, fără considerare la rezultatul licitaţiei. 

7. In caz că, prima licitaţie va fi fără rezultat se 
Va ţine a doua licitaţie în ziua de 14 Mai a. c. l a 
aceiaş oră şi local. 

Dat, în şedinţa consiliului parohial din 16 Apri
lie 1939. 
55. Pr. Ioan Leucian. ss. Ioan Banciu. 

preşedinte. secretar. 

Licitafie minuendă 
Consiliul parohial ort. român Nâdlac publică li

citaţie pentru repararea turnului şi a clădirilor sale bi
sericeşti pe 21 Mai a. c. ora 15 in sala bisericii. 

Devizul de 106290 Lei şi condiţiile de licitaţie se 
pot vedea la Oficiul parohial. 

Reflectanţii cu brevet vor depune garanţie 5% şi 
hu vor putea pretinde spese de deplasare. 

Consiliul parohial. 

Licitafiune minuendă 
Consiliul parohial ort. rom. din Şofronea, publi

că licitaţie minuendă pentru edificarea sfintei biserici. 
Licitaţia se va ţine în ziua de 14 Mal a. c. la orele 3 
d. m. în şcoala primară din loc. 

Licitaţia se va ţine în conformitate cu Legea 
Contabilităţi publice. 

Planul, devizul, caietul de sarcini şi condiţiile de 
licitare se pot vedea în orice zi nainte de masă. la 
oficiul parohial. 

Preţul de strigare este 569216 Lei. 
, „ Lucrarea este împărţită în două : I-Lucrări sub 

acoperiş (în roşu) şi-II Lucrări de terminare. 
In caz când licitaţia din 14 Mai 1939 ar rămâne 

fără rezultat, se va ţine în Dumineca următoare. 
Consiliul îşi rezervă dreptul de a încredlţa lucră

rile acelui participant în care are mai muliă încrede
re, fără considerare la rezultatul licitaţiei. 

Consiliul parohial. 

Publicafiune de concurs 
Moni to ru l Oficial N o . 83 d in 7 Apri l ie a. c. 

p u b l i c ă u r m ă t o r u l c o n c u r s : 
S fân ta E p i s c o p i e o r t . rom. a Aradulu i . 

C o n c u r s . 
Se publică concurs pentru îndeplinirea catedrei 

de Testamentul Nou dela Academia Teologică ort. 
rom. din Arad, rămasă vacantă prin pensionarea pro
fesorului I. P. C. Sa Păr. Dr. iustin Suciu. 

Candidaţii vor adresa cererile lor Consiliului E-
parhial ort. rom. din Arad, in termen de 30 zile dela 
publicarea primă a acestui concurs pentru îndeplinirea 
catedrei vacante. Cererile vor fi însoţite de un memo
riu asupra titlurilor, studiilor şi lucrărilor ştiinţifice, 
publicate de candidat, împreună cu un număr de 7 
exemplare din lucrări. Candidatul va dovedi că înde
plineşte şi următoarele condijiuni: 

1. Este cetăţean român şi a satisfăcut legea re* 
cruţării. 

2. Este doctor în Sf. Teologie. 
3. Este creştin ortodox, de preferinţă cleric. 
Candidaţii se vor supune examenului de concurs, 

în faţa unei comisiuni, Ia termenul ce se va fixa de 
Consiliul Eparhial. Concursul va consta din probele 
prevăzute în legea învăţământului universitar. 

Arad, din şedinţa Cons. Eparhial dela 2 Martie 1939 
(No. 1909). 

Concurs 
Pentru îndeplinirea parohiei N e r e u rămasă va

cantă în urma pensionării preotului Silviu Bichicean 
conform ordinului Ven. Consiliu eparhial No. 2650/939, 
se publică concurs de 30 zile 

Parohia e de cl. 1 rurală. 
Venitete parohiei sunt: 
1. Sesiunea parohială în estensiune de 32 jug. 

1200 st. p. 
2. Stolele legale. 
3. Birul legal. 
4. Casă parohială, după ce edificiul şcoalei con

fesionale va deveni liber. Până atunci preotul se va 
îngriji singur de locuinţă. 

5. Salarul dela Stat. 
Alesul preot va catehiza. fără altă remuneraţie, 

elevii şcoalei de Stat din localitate şi va achita toate 
impozitele către Stat şi comună, după beneficiul preoţesc. 

Cei ce doresc să ocupe acest post să-şi trimită 
cererile la adresa Cons. par. din Nereu, Ven. Consi
liu eparhial din Arad, cerând autorizarea P- S. Sale 
Părintelui Episcop pentru a putea candida, apoi, cu 
prealabila anunţare a protopopului tractual şi cu stricta 
observare a dispoziţiilor regulamentare, se vor pre
zenta în sf. biserică din localitate spre a se face cu
noscuţi credincioşilor. 

Din şedinţa ţinulă la 19 Martie 1939. 
Consiliul parohial 

iti înţelegere cu Dr. Şt. Cioroianu, protopop. 
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